
РЕЦЕНЗИЯ 
по обявеният в ДВ бр. 51 от 13.06.2023 г., конкурс за заемане на 

" " ф 4 академичната длъжност доцент в про есионаляо направление .2. 
Химически науки, специалност "Физикохимия" за нуждите на секция 
"Повърхности и колоиди", с единствен кандидат гл. ас. д-р Пламен 
Христов Чуков от Институт по физикохимия "Акад. Р. Каишев"- БАН. 

Изготвил доцент д-р Христо Иванов Христов член на научното жури 

(Заповед .N'2 88-РД-09 от 20.07.2023 .) на Директора на ИФХ-БАН 

1. Кратка професионална биография и описание на представените 

материали. 

Гл. асистент Пламен Чуков е завършил през 1995 година Софийския 

университет "Св. Климент Охридски", Физически факултет със 

специалност Физик със специализация "Оптика и спектроскопия". През 

2006 година е защитил дисертационен труд за образователната и научна 

степен "доктор" на тема "Експериментално изследване на 

самоорганизиране на амфифилни структури в пенни филми". През 2011 

година е бил за една година на пост докторска специализация в University 

of Alberta, Chemical & Materials Engineering, Edmonton, Canada. От 2012 до 

20 15 година е работил в университета като учен изследовател, а след това 

до март 2023 в различни научни организации по проекти в областта на 

колоидната и инженерна химия свързани главно с петролната индустрия. 

Например разработка на нови методи за изследване емулсионяи филми тип 

вода/масло/вода, на нови химически продукти за хранителната 

промишленост и системата на общественото здраве и други. През месец 

Март 2023 година се е завърнал в ИФХ-БАН като главен асистент. 

Главен асистент д-р Пламен Чуков участва в конкурса с 17 

публикации, като десет от тях са в списания с Q 1 и седем с Q2 и една 

публикувана заявка за патент. Вместо хабилитационен труд, е представил 

6 публикации в реферирани списания като четири от тях са с Q 1 а две с Q2. 

Общият брой на публикациите в рецензирани списания е тридесет и пет, 
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пет публикации в сборници от конференции и една глава от книга. До 

момента са забелязани 1199 цитирания на научните трудове на д-р Пламен 

Чуков. Участвал е в 65 международни и национални научни форума с 

доклади и постери. Лично е изнесъл 17 доклада. Участвал е в пет 

международни договора в ИФХ-БАН и е ръководил три договора в Канада. 

От изброеното до тук е ясно, че д-р Пламен Чуков не само покрива, 

но и значително надхвърля минималните национални изисквания и 

изискванията, определени от Научния съвет на ИФХ-БАН за заемане на 

академична длъжност "доцент". 

2. Научно изследователска и научно приложна дейност. 

Научните изследвания на д-р Чуков са проведени основно в ИФХ

БАН, CanmetENERGY-Natural Resources Canada и Университета на 

Алберта, Канада. Те обхващат следните области: Механизми на 

стабилизация на петролни емулсии от тип вода/масло и влиянието на 

различните петролни фракции, дизайн на оригинална научна апаратура за 

изследване на тънки течни филми, кинетика на изтичане и взаимодействия 

в тънки течни филми образувани между капка/мехурче и плоска твърда 

повърхност, връзката между адсорбциояните свойства на повърхностно 

активните вещества (ПАВ) върху фазова граница вода/въздух и 

поведението на тънките течни филми. 

В петролната промишленост образуването на емулсии от типа 

масло/вода/масло в много случай е вредно и дори опасно, защото водните 

капки съдържат соли, главно натриев хлорид, които предизвикват корозия 

на тръбопроводите резервоарите и агрегатите. Поради високата им 

стабилност (дълго време на живот) характеризирането им посредством 

конвенционалните методи като центрофугиране, време за разделяне на 

фазите и др. , не са подходящи. 

При приближаването на две водни капри в маслената фаза, между 

тях се образува тънък филм от маслото. Ако филма се скъса капките 
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коалисцират, нарастват и с отделят като водна фаза. В случаите когато 

филмите са стабилни капките остават в водно маслената емулсия. 

Следователно свойствата на тънките филми разделящи капките в 

емулсиията в голяма степен определят и свойствата на съответната 

дисперсна система. Образуването на устойчиви на скъсване емулсиоиии 

филми е един от основните фактори, които определят стабилността на 

емулсиите. Изследванията на изтичането на филмите и тяхното скъсване 

могат да осигурят полезна информация за механизмите на коалесценция 

между капките, които и до момента не са напълно изяснени. За 

разрушаването на емулсиояния филм е необходимо да се приложи външна 

сила, която да преодолее стабилизиращото разклинящо налягане. Това 

може да бъде постигнато чрез въздействие с механично капилярно 

налягане, или с прилагане на електрическо поле върху филма. Д-р Чуков е 

разработил автоматизирана апаратура за микроинтерферометрично 

изследване на емулсиоиии филми, позволяваща автоматизиран контрол на 

образуването на филма, както и регистрацията и анализа на 

експерименталните данни за интензитета на отразената монохроматична 

светлина, приложеното налягане или напрежение и температурата. 

Независимото измерване на дебелината и размера на филма чрез 

микроинтерферометричната методика на Шелудко-Ексерова от една 

страна и възможността за прилагане на право или променливо електрично 

поле на емулсионяия филм от друга страна, предоставя изцяло нови 

възможности за изследване на структурата и стабилността на емулсиоиии 

филми вода/масло/вода. Методът е описан подробно в частта оглавена: 

Дизайн на комбиниран инструмент за изследване на тънки течни фwzми 

по микроинтерферометричния метод с възможност за прилагане на 

постоянно или променливо електрично поле. 

С тази апаратура са проведени систематични изследвания за 

влиянието на различни фактори върху свойствата и стабилността на 
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емулсионяите филми. Изследвани са влиянието на концентрацията на 

битум, ролята на различни негови фракции, вида на разтворителя и др. 

У становено е наличието на критично разреждане (отношението 

разтворител/битум), съвпадащо с критичното разреждане за агрегация и 

преципитация на асфалтени в обема на разтвора, при което свойствата на 

емулсиите се променят драстично. Намерено е, че филмите стабилизирани 

с асфалтените (фракция на битума) са значително по-стабилни от тези 

получени от разтвори на други фракции. В резултат от тези изследвания е 

предложен нов механизъм описващ стабилизирането на петролните 

емулсии от типа вода/масло/вода. Асфалтените образуват триизмерни 

агрегати във филмите който променят реологичните свойства на течността, 

което води до забавяне, дори до спиране на изтичането й, което има 

стабилизиращ ефект на емулсионяите филми и на съответните емулсиите. 

Микроинтерферометричиня метод с възможност за прилагане на 

постоянно или променливо електрично поле, във вариант с дозираща 

система, е използван за оценка ефикасността на деемулгаторите. 

Изследванията са показали, че филмите без добавяне на деемулгатор са 

стабилни, докато след добавяне на биоразградим полимерен деемулгатор 

във филма те се късат след около 20 секунди. Наблюдавано е също че 

предозирането на деемулгатора има стабилизиращ ефект. У становено е, че 

деемулгатора прониква в повърхностния слой на филма и разрушава 

асфлатеновите агрегати, които стабилизират филмите. 

Д-р Чуков е конструирал и Интегриран инструмент за изследване на 

изтичането на тънки течни филми между приближаващи се капка/мехурче 

и твърда плоска повърхност с директно измерване на силата на 

взаимодействие (Integrated Thin Liquid Film Force Apparatus (ITLFFA)). 

Апаратурата позволява да се изследват силите на взаимодействие и 

динамиката на изтичане на изключително кратко живущи филми 

(милисекунди). Получените данни позволяват да се направи количествено 
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сравнение на измерените и теоретично изчислените сили на 

взаимодействие и профили на филма. Изследвано е влиянието на скоростта 

на приближаване на мехурче към твърда повърхност. От тези изследвания 

е установено е, че увеличаването на скоростта на приближаване на 

мехурчетата променя значително хидродинамичното налягане във филма и 

влияе на неговото изтичане чрез образуване на "димпъл" и нарастване на 

времената на изтичане. 

С този инструмент са изследвани и граничните условия при граница 

вода - хидрофобна твърда повърхност. У становено е, че при хидрофобните 

повърхности скоростта на изтичане на течния филм се увеличава, филмите 

са нестабилни и се късат в рамките на милисекунди. 

Описани са и изследванията на връзката между адсорбционвите 

свойства на фазова граница и кинетиката на изтичане и стабилността на 

тънките течни пенни филми. У становено е, с различни видове 

повърхностно активни вещества (ПАВ, че дилатиционната реология на 

повърхностните слоеве е свързана с кинетиката и стабилността на 

филмите. Концентрациите на ПАВ при които са наблюдава максимум на 

дилатацинната еластичност корелират с прехода от филми с кратък живот 

към по-стабилни филми. В същата концентрационна област се регистрира 

и увеличаване на вероятността за наблюдение на специфични черни 

образувания, черни точки и черни петна. Тези резултати се обясняват със 

специфичната хидродинамика на филмите, масопреноса на ПАВ от обема в 

повърхностните слоеве, фактори които контролират тангенциалната 

подвижност на границите на филма и неговата стабилност. 

Без съмнение личният научен принос на д-р Чуков е значителен, 

защото в повече от половината научни труда в списания с висок импакт 

фактор (Ql и Q2) той е първи или втори автор. 
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Значимостта на научите изследвания на д-р Чуков е безспорна, за 

което говори факта, че до момента са забелязани почти 1200 цитирания на 

научните му публикации. 

От представеното до тук става ясно, че д-р Чуков има теоретичните 

знания и експерименталните умения да се справи успешно с 

предизвикателствата при различни научни и научно-приложни 

изследователски задачи. Напълно съм убеден, че той може не само да 

работи самостоятелно, но и да обучава и ръководи млади специалисти. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

От представените материали ясно личи, че главен асистент д-р 

Пламен Христов Чуков е учен със значими и международно признати 

научни приноси и напълно отговаря, дори значително надхвърля, 

изискванията за заемане на академична длъжност "доцент" в 

професионално направление 4.2. Химически науки, за научна специалност 

"Физикохимия" съгласно ЗРАСРБ и критериите на ИФХ-БАН. 

Гореказаното, както и личните ми впечатления от кандидата, ми дават 

основание да препоръчам убедено на уважаемите членове на Научното 

Жури да гласуват положително за избора на гл. ас. д-р Пламен Христов 

Чуков за получаване на академична длъжност "доцент". 

София 

12.10.2023 г. 

Подпис: 
t. 

/доцент д-з; IB/ 
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